

2025年2月23日 星期日
乙巳年正月廿六 第22074期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

数百万青年学子在扎根西部、服务群众中成就出彩人生

以青春之名 赴西部之约

报效祖国 建功西部

本报记者 于忠宁

行行又行行，在海拔2800米的大山深处不知绕过几个弯，甘肃省兰州市永登县民乐乡玉泉小学才渐渐出现在眼前……通过“特岗计划”，2015年张泽旭来到这所村小任教。他至今依然清楚地记得，自己以新教师的身份走进校园的一幕：他特意穿着正装走进教室，看到全班仅有4个孩子，既紧张又失落，这时孩子们却纷纷跑来抱着他。

“那一刻，我对自己说，我要带好每一个娃娃。”张泽旭扎

根乡村教育的种子开始生根发芽。从此以后，每天天刚亮他就在校门口迎接每一个孩子，夜幕降临护送孩子安全回家，平凡的日子如水一样静静流淌，如今已走入第10个年头。

这些年，数百万如张泽旭般的青年学子在广袤的西部大地上，唱响青春之歌。他们用踏实的脚步丈量基层，用火热的青春绘就幸福底色，在扎根西部、服务群众中成就出彩人生。

在大山深处守护孩子成长

玉泉小学地处偏远贫困的乡镇，师资力量匮乏，最初几年张泽旭担任3个年级的数学教学工作，每天备课到深夜。功夫不负有心人，他所任教年级数学成绩稳步上升，在全县名列前茅。

(下转第2版)

四川资阳“三心”服务破解外资企业建会难题——

“一企一策”推动外企100%建会

本报记者 李娜

“约球赛、搞联欢，相互间也会调研走动，以工会为平台载体，大家的朋友圈都扩大了！”在四川资阳高新区外资企业集中的“中国牙谷”，由该区口腔医疗行业工会联合会创建的共享职工之家，通过整合多方资源，为园区企业提供了丰富的共享服务资源，特别是乒乓球、篮球等运动场地，成为职工休闲的热门聚集地，受到了园区企业的广泛认可。

这是资阳工会以切实举措推动外企建会入会取得积极成效的一个缩影。近年来，作为成渝地区双城经济圈的重要组成部分，资阳市精准对接国家对外开放战略，形成以资阳高新技术产业园区为代表的外企集中发展地。在此过程中，工会组织积极发挥职能作用，主动破解外企建会难题，实现园区正常营业外企建会率100%。

“一企一策”推动

“总部程序复杂，无暇顾及”“其他工厂未建会，资阳为何要建？”……过去几年里，资阳工会干部常常听到一些外企这样的回复。

资阳工会在调研中发现，外企管理层对国内外工会性质和职能普遍缺乏了解，尤其是国外总部直管企业，对建立工会组织的积极性不高。

针对这一实际，资阳成立市外企建会建制工作专班，由市总工会一把手担任组长，联合市经信局、税务局、商务局等相关部门，以专班、专项、专人细化落实责任分工。同时制订外企建会入会工作台账，坚持挂图作战，对全市注册登记且正常运营的130家外企进行摸底，选派精干人员到外企蹲点，采取“一对一”指导和服务方式，组织动员外企中方职工的“绝对多数”，抓住外企中方管理层的“关键少数”，推动外企“入乡随俗”，取得立竿见影的效果。

在日资企业桃屋（四川）食品有限公司，雁江区总工会协调人社等部门送岗位、送培训，帮助企业主动扩大生产规模；在另一家外资新材料科技有限公司，安岳县总工会则进入企业开展职工游园、单身青年相亲等暖心服务，让职工感受到工会组织的温暖。随后，多家企业积极推动建会工作。

“过程当中有诸多不易，但我们紧紧扭住提升外企工会引领力、组织力、服务能力这一关键点不放。”资阳市总工会相关负责人称，市区两级工会聚焦破解外资企业建会难题，有力推动了工会组织在外企建起来、转起来、活起来。

“三心”服务破题

“中国牙谷”是国内最大的口腔产业聚集地和全球最大的隐形矫治器生产基地，也是工会助推产业发展的主阵地，为了消除尚未单独建制企业的种种顾虑，资阳工会不定期开展企业职业会务互访交流活动。

爱齐（四川）医疗设备有限公司是市内一家拥有1000余名职工的大中型外资企业，2023年12月完成单独建会后，为企业同步建立职业会制度，资阳市总工会、高新区总工会按照“优势带动”的思路，带领企业前往园区优秀外企参观考察，并现场就职代会制度建立和运行进行深入交流，结合蹲点干部指导，该公司职代会建制工作得以有序推进。

本报记者 张翀
本报通讯员 潘荷花 周世纬

“收获颇丰！平时关注专业技术方面的东西比较多，对其他知识的了解并不深入，这次培训正好给我补了课。”胡惊雷感慨道。今年49岁的他，是宝钢股份武汉钢铁有限公司硅钢部热处理首席操作师、高级技师，同时也是以他名字命名的创新工作室领衔人。

近日，湖北省总会在武汉理工大学举办了为期5天的湖北省劳模和工匠人才创新工作室领衔人培训班。来自全省各地不同行业共63名省级以上创新工作室领衔人或骨干成员参加培训。这是湖北省总为创新工作室领衔人等高技能人才举办的第四期培训班，更是深化产业工人队伍建设改革、为湖北加快建成中部地区重要战略支点提供有力人才支撑的务实举措之一。

这次培训让胡惊雷对“新质生产力”有了更深的理解。“这两年大家都在说‘新质生产力’，如何培育我们钢铁行业的新质生产力呢？我觉得就是要把钢铁与数字化智能化深度融合，提质降本增效。”胡惊雷说。

胡惊雷工作之余，曾自学30多套专业书，记了18本笔记，2006年在公司举行的2000多人参加的热处理工种比赛中一举夺魁。胡惊雷创新工作室成立后，他用心传承技艺、教授徒弟，花3年多时间自编20万余字的《硅钢热处理简明操作手册》，供工友们学习。2022年胡惊雷创新工作室被湖北省命名为湖北省职工（劳模、工匠）创新工作室。

“培训拓宽了我的视野，能站在更高的角度看问题。”胡惊雷说，“技术工人也要与时代同频共振！干好本职工作，带领团队坚持创新的同时，将专业技能和经验传授给更多年轻职工，帮助他们快速成长。”

(下转第2版)

2025年春运收官

40天出行预计超90亿人次

本报北京2月22日电 (记者甘皙)2月22日，为期40天的春运正式落下帷幕。来自2025年综合运输春运工作专班数据显示，预计春运40天(2025年1月14日至2月22日)，全社会跨区域人员流动量90.25亿人次。

具体来看，铁路客运量51362.7万人次，公路人员流动量839027万人次(高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量716949万人次、公路营业性客运量122078万人次)，水路客运量3115.4万人次，民航客运量9018.97万人次。

图为2月22日，旅客在北京站内乘车出行。

本报记者 王伟伟 摄



山东潍坊工会创新“烹制”职工“思政大餐” 宣讲“话筒”交到一线劳动者手中

本报记者 田国垒 本报通讯员 于菲

以榜样为引领激发奋进力量，用红色文化点亮思政“星空”，把“学习课堂”搬到工厂车间、生产一线……在山东潍坊，全市各级工会精心“烹制”的“思政大餐”，正一道道呈现在广大职工面前。

2024年以来，潍坊市总工会大力实施职工群众思想文化建设工程，坚持把思政引领融入工会工作全过程、各方面，用党的创新理论凝聚职工、用劳模工匠典型鼓舞职工、用喜闻乐见方式感染职工，让大思政课走“新”更入“心”，助力打造一支信念坚定、品德高尚、爱岗敬业、自强不息的新时代职工队伍。

多点发力让大思政课“热”起来

“刚才全国劳动模范杨守伟、全国先进工作者孙琳琳、山东省先进工作者江宏用鲜活的事例、生动的语言讲述了各自的成长经历，让我们近距离感受劳模精神、劳动精神、工匠精神的深刻内涵，激发了全校师生奋发有为、拼搏奉献的热情。”日前，潍坊学院工会主席张华在认真聆听了市总主办的“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”山东省劳模工匠示范宣讲活动后深有感触地说。

融入工会工作全过程、各方面，用党的创新理论凝聚职工、用劳模工匠典型鼓舞职工、用喜闻乐见方式感染职工，让大思政课走“新”更入“心”，助力打造一支信念坚定、品德高尚、爱岗敬业、自强不息的新时代职工队伍。

如何加大思政宣讲传播覆盖面，凝聚共识力量？潍坊市总给出的回答是把宣讲“话

筒”交到一线劳动者手中。潍坊市总打造高素质宣讲队伍，成立了由全国劳动模范杨守伟、大国工匠、全国劳动模范王树军等劳模工匠组成的劳模工匠宣讲团。

宣讲团成员精心设计课程，让劳模精神、劳动精神、工匠精神在潍坊不断向下扎根、向上发芽，凝聚成推动全市百万产业工人成长成才的强大思想动力。宣讲活动中，他们用职工群众喜闻乐见、通俗易懂的方式讲好党的创新理论，讲好改革发展成就，讲好“三个精神”，进一步让思政“趣”起来、信念“燃”起来。

去年以来，潍坊各级工会深入机关、企业、车间、学校等场所，开展“菜单式”“点播式”“互动式”宣传宣讲，共组织线下宣讲306场次，惠及职工8.5万余人次。

(下转第2版)

中国能源化学地质工会五届四次全委会议召开

本报北京2月22日电 (记者郝赫)中国能源化学地质工会五届全国委员会第四次全体会议2月21日至22日在京召开。会议总结2024年工作，部署2025年任务，履行有关人事事项的民主程序。全国总工会有关领导同志出席会议并讲话。

2024年，各级能源化学地质工会围绕落实全总“559”工作部署，牵头或联合有关单位共同开展20项全国引领性劳动和技能竞赛，举办矿井维修电工等11项行业特色职业技能竞赛，组织超过18万电力、化工行业职工参加首届全国“红旗杯”班组大赛，指导成立全国煤炭行业、京津沪渝化工行业、陕西新型基础测绘等创新工作室联盟，开展第一批工匠学院建设。同时，组织“劳模工匠助企行”，推动改善职工安全生产条件，深化加油站型“司机之家”、医药企业连锁药店工会驿站建设，在服务大局、深化产业工人队伍建设改革、服务职工等方面取得新进展。

下一阶段，能源化学地质系统各级工会将按照中国工会十八大确定的目标任务，创新实施“559”工作部署，聚焦推动行业高质量发展，突出抓好强化思想政治引领、深化产业工人队伍建设改革、提升维权服务水平、产业工会改革创新等重点工作，做好“十四五”全国引领性劳动和技能竞赛收官工作，进一步加强产行业创新联盟建设，持续推进“司机之家”、爱心驿站建设，完善医药行业协调劳动关系三方机制，切实提升工会组织的引领力、组织力、服务力。

会上，23名同志当选为中国能源化学地质工会五届全国委员会常务委员，93名同志替增补为委员。6家单位作交流发言，220余名委员出席会议。

首钢水厂铁矿的18名矿车司机转岗为从事无人驾驶矿车运维人员——

“变的是工作，不变的是态度”

本报记者 赖志凯

“现场图像扫描标准很严格，图像采集车距离障碍物既不能太近，也不能太远，还不能开得太快，我们要时刻把握。”上午8时，一辆图像采集车正以低于每小时10公里的速度，缓缓行驶在首钢矿业公司水厂铁矿印子峪采场上，驾驶员眼睛专注地盯着周围环境，方向盘在他手中轻微转动。

这名驾驶员是周俊龙，如今他是水厂铁矿汽运作业区运转丁班无人驾驶矿车负责运矿的现场队长，他正在进行地图信息采集工作，为无人驾驶矿车提供精准定位、路径规划、安

全感知等参考界限，每天都要采集一次。

“担任现场队长，对我来说是全新的挑战，但作为一名‘90后’，我很愿意接受这样的新鲜事物，特别是从事无人驾驶矿车运矿，我覺得很酷！”周俊龙告诉记者。

2024年11月，水厂铁矿投运10台无人驾驶矿车，使建材产线原料运输实现了自动化、智能化、低碳化，节约人力投入近50%。为保证无人驾驶矿车稳顺运行，每班需要配置调度员、集控工、现场队长和接管员各一人。

就在几个月前，周俊龙还是一名矿车司机。从矿车司机到现场队长，像他这样转岗的通知。

“原以为退休前我要一直和方向盘打交道了。真没想到，到了快50岁的年纪，我还能转岗成为一名无人驾驶接管员。工作更安全，也更轻松了，这是企业数字化转型带给我们一线职工的福利。”说起这话，白银生抑制不住地嘴角上扬。

而他很快就适应了新工作，每天逐台对无人驾驶矿车进行班检，给矿车充电，并在调度员远程无法操控的极特殊情况下对矿车进行现场接管。

整个上午，在大家的通力配合下，无人驾驶矿车稳顺运行，忙中有有序，将一车车物料运送到产线入料口。

(下转第2版)



国产电动型飞艇AS700科研首飞成功

图为2月21日拍摄的国产电动型飞艇“祥云”AS700电动型AS700在湖北荆门成功完成科研首飞，为后续电动飞艇的研制及应用进行技术储备。新华社发(中国航空工业集团特种飞行器研究所供图)